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Niederschrift 
 

über die 20. Sitzung der Gemeindevertretung Midlum am Dienstag, dem 02.11.2010, im 
Dorfgemeinschaftshaus Midlum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 23:00 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Helmut Marczinkowski  Bürgermeister  
Frau Hellen Früchtnicht    
Herr Stefan Hansen  ab TOP 5 
Herr Jens-Peter Hinrichsen  2. stellv. Bürgermeister  
Herr Stefan Hinrichsen  1. stellv. Bürgermeister  
Herr Kay Michaelis    
Frau Manuela Sonnenberg  ab TOP 5 
Frau Frauke Vollert  ab TOP 9 
Herr Toni Zwanziger    
 von der Verwaltung 
Frau Petra Querfurth-Göttsche    
 

Entschuldigt fehlen: 
 
./. 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 19. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht des Bürgermeisters 
 6 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 7 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 8 .  Verschiedenes 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Marczikowski begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung und die 
anwesenden Bürger. Die fristgerecht Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festge-
stellt. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die 19. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt des öffentlichen Teils der Niederschrift 
über die 19. Sitzung. Die Niederschrift des öffentlichen Teils gilt somit als genehmigt. 
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 4. Einwohnerfragestunde 
  

Die Nachfrage der anwesenden Einwohner nach dem aktuellen Stand des geplanten 
Neubaugebietes beantwortet Bürgermeister Marczinkowski dahingehend, dass man 
demnächst mit den ersten planungsrechtlichen Schritten beginnen könnte. Als Zeitfens-
ter sei Ende 2011 vorgesehen. Zur Information sei im Frühjahr nächsten Jahres eine 
Einwohnersammlung geplant. 
Da das Baugebiet nicht im Bereich der Ortgestaltungssatzung liege, seien Anregungen 
und Wünsche möglich. Zur Zeit würden die vorliegenden und eingehenden Bewerbun-
gen gesammelt. Er merkt weiterhin an, dass Planungen von Baugebieten in den Dörfern 
abhängig vom Landesentwicklungsplan seien. 
 
Ein anwesender Bürger erkundigt sich nach dem Tourismus in bezug auf die Gemeinde 
Midlum. 
Bürgermeister Marczinkowski informiert darüber, dass man in diesem Jahr ein Wachs-
tum von ca. 5-10% hätte. Es hätte sich aber auch bemerkbar gemacht, dass immer 
mehr Zeitwohnungsbesitzer die Wohnungen überwiegend selbst in der Hauptsaison 
nutzen würden.  
Weiterhin ergänzt er, dass der Haushalt der Gemeinde ausgeglichen sei. Mehreinnah-
men durch Gewerbesteuer würden jedoch durch den Winterdienst wieder verbraucht. 
Die pro Kopf Verschuldung der Gemeinde stände bei 1000,00 €. 
 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Marczinkowski informiert über folgende Punkte: 
 
Am 25./26.09. habe eine Tagung des Kommunalen Feuerwehrverbandes stattgefunden, 
an der er mit dem Leiter des Ordnungsamtes Jörg Michelsen teilgenommen hätte. 
Schwerpunkte wären die Finanzierung der Freiwilligen Feuerwehren und die Nach-
wuchskräfte gewesen. Aus Kostenersparnisgründen wolle man z.B. die Bescheinigun-
gen der Atemschutzuntersuchungen individuell verlängern. Außerdem solle die Pflege 
der Ausrüstung intensiviert werden. Weiterhin müsse sich dringend um aktive Reserve-
kräfte bemüht werden. 
 
Im Frühjahr 2012 sei die nächste Landtagswahl geplant. 
 
Im Rahmen des Kommunalen Verfassungsgesetztes gäbe es die Kritik, dass das Eh-
renamt durch die Verwaltung eingeschränkt würde, wie z. B. bei der Bauplanung. 
Man müsse überlegen, wie Politik effektiver werde. 
 
Bei den Insel- und Halligkonferenzdelegierten solle es künftig eine Insulanervertretung 
geben. 
 
Im Rahmen der Förderung der Modernisierung ländlicher Wege (Kernwege) durch die 
Aktiv Region Uthlande seien der Weg zur Kreisstraße 126 und der Weg zum Deich ge-
meldet worden. 
 
 

 6. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Gemeindevertreter Stefan Hansen berichtet, dass die Feuerwehr im Rahmen der Leis-
tungsbewertung  „Roter Hahn“ die 1. Stufe erfolgreich absolviert habe. 
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 7. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Bürgermeister Marczinkowski informiert darüber, dass die gesamten Kurleistungen per 
Dienstleistungsvertrag gegen Entgelt an die Föhr Tourismus GmbH abgegeben werden 
könnten. Man könne dann eigene Veranstaltungen, wie z. B. das Laternelaufen, dage-
gen rechnen oder auch Aufträge an die Föhr Tourismus GmbH geben, wofür dann je-
doch zusätzliche Kosten entstehen würden. 
 
 

 8. Verschiedenes 
  

Bürgermeister Marczinkowski berichtet, dass die WDR mit Gewinn gearbeitet hätte. 
 
Im Rahmen der Fahrplanänderung für die Fähren ab 12.12.2010 hätte er ein Missfallen-
schreiben der Midlumerin Levke Fuchs erhalten. Diese bitte um Unterstützung durch die 
Gemeinde. Begründung: Der Wegfall der 15.00 Uhr Fähre von Dagebüll aus beinträch-
tige die Schulpendler im erhöhten Maße. Diese Fähre würde durch die Schüler im Zu-
sammenhang mit einer Busverbindung von Niebüll aus am meisten genutzt. Die Ge-
meindevertretung entscheidet, dieses Schreiben an die Verwaltung weiterzuleiten, um 
gemeinsam mit anderen Gemeinden mit der WDR in Verhandlungen zu treten.  
 
Die Telefonzelle in der Gemeinde soll abgebaut werden. 
Man müsse über Alternativen nachdenken. Notrufapparate, die vom Handynetz unab-
hängig sind, seien notwendig 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Helmut Marczinkowski Petra Querfurth-Göttsche 
 


